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ABSTRACT: The work which is the subject of this study is entitled «perception of mothers on the circumcision of their children 

in the Ngezi district». 
To achieve this objective, we used the ethnographic method, supported by the interview guide. 
The results obtained show that: 
- The mothers interviewed consider circumcision mainly as an act of purification, often recommended by institutions religious 
such as the Church; 
- The main reasons given by participants for circumcising their children include preventing urinary infections and reducing the 
risk of sexually transmitted diseases; 
- In today’s society, circumcision is seen as a social requirement, contributing to well-being and the integration of the child into 
their social environment; 
- The decision to circumcise their children is mainly based on aesthetic and hygiene considerations. Indeed underlines that they 
prefer to circumcise their children so that their penis takes a «good shape»; 
- The study revealed a diversity of concerns among respondents regarding the potential risks for their uncircumcised children. 
Some respondents believe that the absence of circumcision could increase the risk of infection of the foreskin and still others 
think that there is a risk of developing phimosis. 
This is why it is very important to do circumcision in a boy child. To prevent certain risks. 
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RESUME: Pour atteindre cet objectif, nous avons utilisé la méthode ethnographique, soutenue par le guide d’interviews. 

Les résultats obtenus montrent que: 
- Les mères interrogées considèrent la circoncision principalement comme un acte de purification, souvent recommandé par 
des institutions religieuses telles que l’église; 
- Les raisons principales évoquées par les participants pour la circoncision de leurs enfants incluent la prévention des infections 
urinaires et la réduction des risques de maladies sexuellement transmissibles; 
- Dans la société actuelle, la circoncision est perçue comme une exigence sociale, contribuant au bien-être et à l’intégration de 
l’enfant dans son environnement social. 
- La décision de circoncire leurs enfants repose principalement sur des considérations esthétiques et d’hygiène. En effet 
souligne qu’ils préfèrent circoncire ses enfants pour que leur pénis prenne une «bonne forme»; 
- L’étude a révélé une diversité de préoccupations parmi les enquêtées concernant les risques potentiels pour leurs enfants 
non circoncis. Certaines enquêtées estiment que l’absence de circoncision pourrait augmenter le risque d’infection du prépuce 
et d’autres encore pensent qu’il y a risque du développement de phimosis. 
C’est pourquoi, il est très important de faire la circoncision chez un enfants garçon pour prévenir certains risques. 

MOTS-CLEFS: perception, mère, circoncision. 
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1 PROBLÉMATIQUE 

La circoncision est un sujet controversé qui suscite des débats au sein de la société. Selon l’OMS, environ 30% des hommes 
dans le monde sont circoncis, principalement pour des raisons culturelles, religieuses ou de santé. Cependant, la perception 
des mères sur la circoncision de leurs enfants reste peu étudiée et nécessite une attention particulière. 

Selon (Frisch et Earp 2013), les mères ont un rôle important dans la prise de décision concernant la circoncision de leurs 
enfants, et que leur opinion peut varier en fonction de leurs croyances, de leur éducation et de leur environnement social. 

La décision de circoncire un enfant peut être difficile pour de nombreuses mères, qui peuvent ressentir de l’anxiété, de la 
culpabilité et de l’incertitude face à cette procédure chirurgicale. Selon (Reiss et Mantzoros 2019), les mères qui ont des 
connaissances limitées sur les avantages et les risques de la circoncision sont plus susceptibles de prendre des décisions basées 
sur des facteurs émotionnels plutôt que scientifiques. 

Il est vrai que lorsqu’il s’agit de la circoncision des enfants, les perceptions des mères peuvent varier en fonction des 
traditions, des croyances religieuses et des contextes culturels. En Europe, où la pratique de la circoncision est moins répandue 
que dans d’autres régions du monde, les avis des mères sur cette procédure médicale peuvent être particulièrement influencés 
par des facteurs sociaux et familiaux. Dans une étude menée en (Suède, Eriksson et al. 2014) ont constaté que les mères étaient 
souvent divisées sur la question de la circoncision, certaines considérant cette pratique comme une tradition culturelle 
importante, tandis que d’autres la percevaient comme une violation des droits de l’enfant. De même, une recherche menée 
en France par (Dubois et coll. 2018) a révélé que les mères étaient confrontées à des dilemmes complexes lorsqu’il s’agissait 
de prendre une décision concernant la circoncision de leur enfant, en raison des pressions sociales et familiales contradictoires. 

La circoncision suscite des débats passionnés et controversés, et cette pratique est également sujet de préoccupation pour 
de nombreuses mères en Amérique. Selon (Johnson et al. 2019) au Brésil, il a été constaté que les mères étaient partagées sur 
l’idée de circoncire leurs enfants, certaines soulignant les bénéfices en termes d’hygiène et de prévention des infections, tandis 
que d’autres exprimaient des préoccupations quant à l’intégrité physique de leur enfant. De même, une étude menée au 
Canada a révélé que les mères étaient soumises à des pressions sociales et culturelles contradictoires en ce qui concerne la 
circoncision de leurs enfants, ce qui a suscité des débats internes et des sentiments mitigés. (Rodriguez et al. 2018) 

Par ailleurs, dans de nombreux pays en Asie, la circoncision est une pratique courante et largement répandue, souvent 
perçue comme une tradition et un acte de purification religieuse. Cependant, les perceptions et les attitudes des mères à 
l’égard de la circoncision de leurs enfants peuvent varier en fonction des contextes culturels et religieux spécifiques de chaque 
pays. En Malaisie, par exemple, des études ont montré que la majorité des mères de jeunes enfants étaient favorables à la 
circoncision en tant que pratique religieuse et médicale importante (Isa et al., 2012). En revanche, une étude menée en 
Indonésie a révélé que certaines mères étaient réticentes à faire circoncire leurs fils en raison de préoccupations liées à la 
douleur et aux risques pour la santé (Yulizal et al., 2018). 

La circoncision est une pratique ancienne largement répandue en Afrique, où elle revêt une signification culturelle et 
religieuse importante. De nombreux pays du continent, tels que le Kenya et le Mali, ont des taux élevés de femmes qui 
soutiennent cette pratique pour leurs enfants mâles. Cependant, des études récentes suggèrent qu’il existe une diversité de 
perceptions parmi les mères africaines en ce qui concerne la circoncision de leurs enfants. Selon (Tieu et al. 2018), une minorité 
de mères kenyannes expriment des préoccupations concernant les risques de santé associés à la circoncision, tandis que la 
majorité considèrent cette pratique comme bénéfique. En revanche, une étude menée au Mali révèle que de nombreuses 
mères sont réticentes à faire circoncire leurs enfants en raison de préoccupations liées à la douleur et aux complications 
potentielles. (Touré et al. 2019) 

En République Démocratique du Congo (RDC), la circoncision est une pratique courante, notamment pour des raisons 
culturelles, religieuses et de santé publique. Cependant, les opinions des mères sur la circoncision de leurs enfants peuvent 
varier en fonction de leur niveau d’éducation, de leur statut socio-économique, de leur appartenance ethnique ou de leur 
région de provenance. Selon (Tsague et al. 2014), dans la province du Nord-Kivu, les mères issues de communautés où la 
circoncision est fortement ancrée ont tendance à être favorables à cette pratique, tandis que celles provenant de milieux plus 
urbains pourraient être plus réticentes. De même, selon (Mputu et al. 2016), dans la province du Katanga a révélé que les 
mères issues de groupes ethniques traditionnellement non circoncis étaient moins enclines à faire circoncire leurs enfants. Par 
ailleurs, selon (Kabeya et al. 2018), dans la province de l’Equateur a montré que le niveau de connaissance des mères sur les 
bénéfices et les risques de la circoncision influençait également leur perception et leurs décisions. 

A Bunia, lors de notre stage au CSOP, nous avons identifié un problème concernant la circoncision des enfants: pendant la 
période de vacances. Quand on faisait la circoncision des enfants, 12 mères sur 15 mères soit 80% des mères avaient des 
perceptions différentes quant à l’âge approprié pour procéder à cette intervention. 10 mères sur 15 soit 66,6% d’entre elles 
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nous ont posé la question de savoir à quel moment il était recommandé de faire la circoncision de leur enfant. Cette diversité 
de points de vue souligne le besoin d’une meilleure communication et information sur cette pratique, afin que les parents 
puissent prendre des décisions éclairées pour la santé de leur enfant. 

Aux vues de ce constat, la question principale suivante vaut la peine d’être posée. Quelle est la perception des mères sur 
la circoncision de leurs enfants dans le Quartier Ngezi ? 

De cette question principale, découlent les questions secondaires suivantes: 

- Quelle est la perception des mères sur les raisons de la circoncision de leurs enfants dans le Quartier Ngezi ? 
- Quelle est la perception des mères sur l’âge idéal de la circoncision de leurs enfants dans le Quartier Ngezi ? 
- Quelle est la perception des mères sur les dangers de ne pas circoncire les enfants dans le Quartier Ngezi ? 

De façon générale, ce travail vise explore la perception des mères sur la circoncision de leurs enfants dans le quartier Ngezi. 

De manière spécifique, cette étude vise à: 

- Décrire la perception des mères sur les raisons de la circoncision de leurs enfants dans le quartier Ngezi; 
- Relever la perception des mères sur l’âge idéal de la circoncision de leurs enfants dans le quartier Ngezi; 
- Élucider la perception des mères sur les dangers de ne pas circoncire les enfants dans le quartier Ngezi. 

2 MATERIELS ET METHODE 

La présente étude est réalisée dans le quartier Ngezi, Commune Shari, ville de Bunia, Province de l’Ituri, au Nord-Est de la 
République Démocratique du Congo. 

Cette recherche qualitative, d’une approche prospective et du type exploratoire, couvre une période allant du 25 juillet au 
07 août 2024, soit une durée de 15 jours. La méthode ethnographique a été utilisée. 

Notre la population d’étude est composée de toutes les mères du Quartier Ngezi ayant des enfants garçons. 

Un choix orienté a été réalisé auprès des mères capables de nous fournir les informations relatives à leurs la perception sur 
la circoncision de leurs enfants. 

La taille de l’échantillon en recherche qualitative est guidée par le principe de saturation qui renseigne souvent sur la taille 
qu’il faudra au point où il n’y aura pas de nouvelles informations en provenance des enquêtés. Dans le contexte de ce sujet, 
notre point de saturation est d’atteindre la taille de 40 mères. Pour y parvenir, nous avons fait usage de la technique 
d’échantillonnage non probabiliste du type occasionnel ou accidentel qui consiste à travailler avec les sujets disponibles 
rencontrés sur le terrain d’étude. 

La technique de collecte des données nous a facilité la conduite d’entretiens ciblés avec les participantes, en posant des 
questions qui sont directement liées aux objectifs de notre recherche. Et pour le dépouillement et traitement des données, 
nous avons recouru à la technique d’analyse de contenu moyennant le développement de cadre thématique. 

Quelques variables ont été retenues comme le profil sociodémographique. Nous avons retenu alors les éléments suivants: 
Age, niveau d’étude, état-civil, confession religieuse, nombre d’enfants garçons circoncis. Et comme variables d’étude, il y 
avait : Perception des mères sur les raisons de la circoncision de leurs enfants dans le quartier Ngezi; Perception des mères sur 
l’âge idéal de la circoncision de leurs enfants dans le quartier Ngezi; Perception des mères sur les dangers de ne pas circoncire 
les enfants dans le quartier Ngezi. 

3 RESULTATS 

3.1 PERCEPTION DES MERES SUR LES RAISONS DE LA CIRCONCISION DE LEURS ENFANTS 

En ce qui concerne les différentes raisons de la circoncision de leurs enfants, certaines mères évoquent comme raison, 
prévenir l’infection urinaire: 

« Je préfère circoncire mes enfants pour éviter l’infection urinaire » (E26, femme âgée de 24, célibataire, niveau d’etude 
secondaore, de religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview) 

« La circoncision permet de réduire le risque d’infection urinaire » (E30, femme âgée de 40 ans, mariée, niveau d’étude 
secondaire de la religion protestante, 3 à 4 enfants circoncis, Interview) 
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« Il y a de maladie liée a l’infection urinaire, c’est pourquoi je préfère circoncire mes enfants » (E15, femme mariée de 55 
ans, veuve niveau d’étude primaire, de l’église de réveil, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

En plus de prévenir l’infection urinaire, une catégorie d’enquêtées a fait mention de prévenir certaines maladies 
sexuellement transmissibles. 

« Pour moi, je préfère circoncire mes garçons en vue de les éviter d’attraper certaines maladies sexuellement transmissible 
» (E2, femme âgée de 20 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de la religion protestante, 1 à 2 enfants circoncis, interview) 

«« La circoncision permet de réduire le risque de certaines maladies transmissibles » (E19, femme âgée de 42 ans, mariée, 
niveau d’étude universitair, de la de la religion catholique, 5 à 6 enfants circoncis, interview) 

« De ma part, je préfère circoncire mes enfants garçons, pour les protéger d’être victime de maladie sexuellement 
transmissible » (E21, femme âgée de 29 ans, mariée, niveau d’etude primaire, de religion témoin de Jéhovah, 1 à 2 enfants 
circoncis, interview) 

Aussi, dans le même cadre, une catégorie d’enquêtées a fait mention de la prévention de phimosis. 

« La circoncision est une mesure de la prévention et elle permet de prévenir la phimosis » (E22, femme âgée de 36 ans, 
mariée, niveau d’étude secondaire, de la religion d’orthodxe, 1 à 2 enfants circoncis, interview) 

En plus de prévenir le phimosis, une catégorie d’enquêtées, a mentionné la forme du pénis ou sur l’esthétique. 

« Je préfère circoncire mes enfants pour que leur pénis prend une bonne forme et puis pour que le prépuce ne cache pas de 
chose dedans et pour une bonne hygiène du pénis » (E20, femme âgée de 37 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de la 
religion protestante, nterview) 

«« Je pense que je préfère circoncire mon enfant, pourque le pénis donne une bonne forme et une bonne esthétique » (E5, 
femme âgée de 35 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de la religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview) 

« Quant à moi, je circoncis mes enfants pour que le pénis prenne une bonne forme » (E16, femme âgée de 26 ans, mariée, 
niveau d’étude universitair, de la religion islamique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

Une catégorie d’enquêtée a fait mention sur la purification ou l’exigence de l’église. 

« La circoncision est considérée comme un acte de la purification, c’est pourquoi, je préfère circoncire mes enfants » (E1, 
femme âgée de 28 ans, mariée, niveau d’étude universitair, de la religion islamique, 1 à 2 enfants circoncis, interview.) 

« C’est l’église qui nous oblige à faire la circoncision de nos enfants, car c’est un acte de purification » (E12, femme âgée de 
50 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de la religion islamique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

« Puisque la circoncision étant un acte de purification, c’est pourquoi nous la pratiquons pour nos enfants » (E36, femme 
âgée de 48 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de la religion islamique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

Par ailleurs, une catégorie d’enquêtées a fait mention de l’exigence de la société actuelle. 

« Dans la société actuelle, on oblige la circoncision » (E27, femme âgée de 22 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de la 
religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview) 

« C’est parce que dans la société actuelle, on exige la circoncision, ensuite cette circoncision est pratiquée dans la société où 
nous vivons » (E31, femme âgée de 25 ans, divorcée, niveau d’étude secondaire, de l’église de réveil, 1 à 2 enfants circoncis, 
interview) 

« Un monde de vie actuelle dans la société à un âge, on est obligé de circoncire nos enfants » (E36, femme âgée de 48 ans, 
mariée, niveau d’étude secondaire, de la religion islamique, 1 à 2 enfants, interview). 

3.2 PERCEPTION DES MERES SUR L’AGE IDEAL DE LA CIRCONCISION DE LEURS ENFANTS 

En ce qui concerne l’âge idéal de la circoncision des enfants, on note notamment 7 à 28 jours après la naissance. 

« Pour moi, je préfère circoncire mon enfant juste 7 à 28 jours après sa naissance » (E16, femme âgée de 25 ans, mariée, 
niveau d’étude universitair, de la religion islamique, 1 à 2 enfants circoncisinterview). 

« Tous mes enfants garçons sont circoncis entre 7 à 28 jours après leur naissance » (E10, femme âgée de 25 ans, mariée, 
niveau d’étude universitair, de la religion protestante, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 
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Outre 7 à 28 jours après la naissance, une catégorie d’enquêtée a fait mention de 6 mois après la naissance. 

« Six mois, c’est une bonne période pour la circoncision de l’enfant » (E21, femme âgée de 29 ans mariée, niveau d’étude 
primaire, de la religion de témoin de Jéhovah, 1 à 2 enfants, interview). 

« De ma part, je circoncis mes enfants à six mois » (E24, femme âgée de 40 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de la 
religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

« Je préfère six mois pour la circoncision de mes enfants, car c’est une période idéale » (E30, femme âgée de 40 ans, mariée, 
niveau d’étude secondaire, de la religion protestante, 3 à 4 enfants circoncis, interview). 

Par ailleurs, une catégorie a fait mention de 6 ans comme étant âge idéal pour la circoncision de leurs enfants. 

« Tous mes enfants garçons sont circoncis à l’âge de 6 ans » (E3, femme âgée de 26 ans, célibataire, niveau d’étude primaire, 
de la religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

En plus de 6 ans, une catégorie d’enquêtée a fait mention de 10 ans comme Age idéal de la circoncision. 

« De ma part, je pense que 10 ans est un Age idéal pour la circoncision des enfants » (E33, interview). 

« J’opte pour 10 ans pour la circoncision des enfants, car c’est une bonne période » (E8, femme âgée de 32 ans, mariée, 
niveau d’étude primaire, de la religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

« Concernant l’âge idéal de la circoncision des enfants, j’espère que l’Age de 10 ans est une bonne période » (E11, femme 
âgée de 30 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de la religion protestante, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

Cependant, une catégorie a fait mention de 12 ans comme étant âge idéal pour la circoncision. 

« Je préfère circoncire mon enfant lorsqu’il a 12 ans » (E17, femme âgée de 24 ans, mariée, niveau d’étude primaire, de 
l’église de réveil, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

« Dans la plupart de cas, mes enfants sont circoncis à l’âge de 12 ans » (E6, femme âgée de 33 ans, célibataire, niveau 
d’étude secondaire, de l’église de réveil, 3 à 4 enfants circoncis, interview). 

« Pour moi, je préfère circoncire mon enfant a 12 ans » (E28, femme âgée de 20 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de 
la religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

Outre 12 ans, une catégorie den’quêtée a fait mention entre 2 et 5 ans. 

« Pour moi, la meilleure période pour circoncire mes enfants c’est entre 2 et 5 ans » (E23, femme âgée de 28 ans, mariée, 
niveau d’étude secondaire, de la religion catholique, 3 à 4 enfants circoncis, interview). 

« La période entre 2 et 5 ans est une période idéale pour la circoncision des enfants, et c’est à cette période que je préfère 
circoncire mes enfants » (E14, femme âgée de 45 ans, divorcée, niveau d’étude secondaire, de la religion catholique, 1 à 2 
enfants circoncis, interview). 

« Souvent, mes enfants garçons sont circoncis entre 2 et 5 ans » (E18, femme âgée de 31 ans, mariée, niveau d’étude 
universitaire, de la religion protestante, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

Dans ce cadre, une catégorie des enquêtées a indiqué qu’il n’y a pas un âge idéal pour la circoncision des enfants. 

« Selon moi, il n’y a pas un âge idéal pour la circoncision des enfants » (E29, femme âgée de 35 ans, mariée, niveau d’étude 
alphabette, de la religion protestante, 3 à 4 enfants circoncis, interview). 

« Il n’y a pas un âge bien précis et bien déterminé pour la circoncision des enfants » (E26, femme âgée de 24 ans, célibataire, 
niveau d’étude secondaire, de la religion catholique 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

3.3 PERCEPTION DES MERES SUR LES DANGERS DE NE PAS CIRCONCIRE LES ENFANTS 

Concernant les différents risques de ne pas circoncire les enfants, on note entre autres l’infection du prépuce. 

« Si on ne circoncit pas l’enfant, il y a vraiment risque que le prépuce soit infecté » (E2, femme âgée de 20 ans, mariée, 
niveau d’étude secondaire, de la religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

« Il y a vraiment danger si l’enfant n’est pas circoncis, son prépuce risque d’avoir des infections » (E7, femme âgée de 37ans, 
mariée, niveau d’étude secondaire, de la religion islamique, 3 à 4 enfants circoncis, interview). 
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« Le prépuce risque d’être infecté si l’enfant n’est pas circoncis » (E1, femme âgée de 28 ans, mariée, niveau d’étude 
universitaire, de la religion islamique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

Outre l’infection du prépuce, une catégorie d’enquêtées a fait mention de la complication psychologique. 

« La non circoncision de l’enfant peut affecter sa psychologie » (E8, interview). 

« Une fois que l’enfant n’est pas circoncis, ça peut le troubler psychologiquement lorsqu’il verra ces amis sont circoncis » 
(E6, femme âgée de 33 ans, célibataire, niveau d’étude secondaire, de l’église de réveil, 3 à 4 enfants, interview). 

« Un problème psychologique peut subvenir si l’enfant n’est pas circoncis, surtout pendant qu’il joue avec ces camarades » 
(E21, femme âgée de 29 ans, mariée, niveau d’étude primaire, de la religion de témoin de Jéhovah, 1 à 2 enfants circoncis, 
interview). 

En plus de la complication psychologique, une catégorie d’enquêtées a fait mention de la complication physiologique. 

« Il y a possibilité que l’enfant développe des complications physiologiques, s’il n’est pas circoncis » (E16, femme âgée de 25 
ans, mariée, niveau d’étude universitaire, de la religion islamique, 1 à 2 enfants circoncis, nterview). 

« Une fois que l’enfant n’est pas circoncis, il peut attraper de problème physiologique » (E17, femme âgée de 24 ans, mariée, 
niveau d’étude primaire, de l’église de réveil, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

En plus de la complication physiologique, une catégorie d’enquêtées a noté l’infection des voies urinaires. 

« Il y a risque de développer les maladies de voies urinaires et risque de se baisser en jouant avec les prépuce » (E20, femme 
âgée de 37 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de la religion protestante, 3 à 4 enfants circoncis, interview). 

« Risque d’attraper des infections des voies urinaires telle que la cystite, pyromorphite » (E26, femme âgée de 24 ans, 
célibataire, niveau d’étude secondaire, de la religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

« L’enfant risque de développer l’infection urinaire » (E19, femme âgée de 42 ans, mariée, niveau d’étude universitaire, de 
la religion catholique, 5 à 6 enfants circoncis, interview). 

En plus de maladies de voies urinaires, une catégorie d’enquêtées a souligné l’impuissance sexuelle. 

« Il y a possibilité que l’enfant soit impuissant sexuellement » (E27, femme âgée de 22 ans, mariée, niveau d’étude 
secondaire, de la religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

Au-delà de cela, une catégorie d’enquêtée a fait mention du développement de phimosis. 

« Si l’enfant n’est circoncis, il y a d’âge de développer un phimosis et s’il n’est circoncis, il va développer peu après le cancer 
du pénis » (E22, femme âgée de 36 ans, mariée, niveau d’étude secondaire, de la religion d’orthodoxe, 1 à 2 enfants circoncis, 
interview). 

« Si l’enfant n’est pas circoncis, son pénis sera couvert du prépuce, puisque dans ce cas le prépuce va couvrir compétemment 
le gland et dans vie future, sa femme présentera le cancer de colle » (E12, femme âgée de 50 ans, mariée, niveau d’étude 
secondaire, de la religion islamique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

En plus du développement de phimosis, une catégorie d’enquêtées a signifié qu’il n’y a pas de risque. 

« Pas de danger même avant on ne pratiquait pas la circoncision » (E14, femme âgée de 45 ans, divorcée, niveau d’étude 
secondaire, de la religion catholique, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

« Je pense qu’il n’y pas de danger si l’enfant n’est pas circoncis » (E32, femme âgée de 29 ans, mariée, niveau d’étude 
secondaire, de la religion protestante, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 

« Je vois aucun danger si l’enfant n’est circoncis » (E33, femme âgée de 23 ans, divorcée, niveau d’étude primaire, de la 
religion protestante, 1 à 2 enfants circoncis, interview). 
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4 DISCUSSION 

4.1 PERCEPTION DES MERES SUR LES RAISONS DE LA CIRCONCISION DE LEURS ENFANTS 

4.1.1 RAISONS RELIGIEUSES 

Notre étude a révélé que les mères interrogées considèrent la circoncision principalement comme un acte de purification, 
souvent recommandé par des institutions religieuses telles que l’Église. 

Ce résultat rejoint les conclusions de diverses recherches menées à travers le monde. Par exemple, (Morris et al. 2016), ont 
montré que dans certaines communautés juives et musulmanes en Europe, la circoncision est perçue comme un rite de passage 
essentiel et une marque de pureté spirituelle. 

Aux États-Unis, une enquête de la CDC (2018) a révélé que près de 30 % des circoncisions sont motivées par des raisons 
religieuses ou culturelles. 

En Asie, (Amran et al. 2015) ont trouvé que près de 95 % des circoncisions en Indonésie sont réalisées pour des raisons 
religieuses, renforcées par des traditions culturelles locales. 

En Afrique, (Wilson et Nyaga 2013) ont mis en évidence que la circoncision est souvent associée à des rites de passage et 
des purifications spirituelles, particulièrement chez les hommes musulmans en Égypte conformément à la Sunna. 

La circoncision est souvent perçue comme un acte de purification dans de nombreuses traditions religieuses, et cette 
perception est soutenue par des études et des théories qui explorent ses fondements spirituels et culturels. Dans le judaïsme, 
par exemple, la circoncision est un rite d’alliance qui symbolise l’engagement entre Dieu et le peuple juif, comme l’explique 
(Rothman 2000), soulignant ainsi son importance spirituelle. De même, dans l’islam, elle est souvent vue comme une pratique 
de purification, conforme aux enseignements du Prophète Muhammad, une idée développée par (Aisha M 2012). Ces pratiques 
sont également renforcées par des institutions religieuses telles que l’Église, qui promeut la circoncision comme un rite de 
passage et un moyen d’assurer la propreté rituelle. Par ailleurs, des chercheurs comme (Morris et al. 2007) ajoutent que bien 
que les justifications médicales soient parfois citées, elles sont souvent secondaires par rapport aux motivations religieuses et 
culturelles qui sous-tendent cette pratique. Ainsi, la circoncision s’inscrit dans un cadre complexe où les croyances religieuses, 
les normes culturelles et les considérations de santé interagissent pour façonner les perceptions et les pratiques au sein des 
communautés. 

A notre avis, nous pensons que la circoncision est largement perçue comme un acte de purification, ancrée dans des 
recommandations religieuses et des croyances culturelles solides. 

4.1.2 RAISONS MÉDICALES 

Les résultats de notre étude indiquent que les raisons principales évoquées par les participants pour la circoncision de leurs 
enfants incluent la prévention des infections urinaires et la réduction des risques de maladies sexuellement transmissibles. 

Ces conclusions rejoignent celles d’autres recherches menées à l’échelle mondiale. Par exemple, une étude réalisée en 
Europe a révélé que de nombreux parents choisissent la circoncision pour des motifs de santé, notamment pour diminuer 
l’incidence des infections urinaires chez les jeunes garçons (Smith et al., 2020). 

De même, en Amérique, des travaux ont montré que la circoncision est souvent perçue comme une mesure préventive 
contre les infections et les maladies sexuellement transmissibles, notamment le VIH (Jones et al., 2019). 

En Asie, des recherches ont également souligné que la circoncision est pratiquée pour des raisons similaires, avec un accent 
particulier sur la santé publique et la prévention des infections (Lee et al., 2021). 

En Afrique, plusieurs études ont mis en lumière l’importance de la circoncision dans le cadre des programmes de santé 
publique visant à réduire la transmission du VIH et d’autres infections (Moyo et al., 2022). 

La circoncision des enfants est souvent justifiée par des raisons médicales, notamment la prévention des infections urinaires 
et la réduction des risques de maladies sexuellement transmissibles, une perspective soutenue par plusieurs études. Par 
exemple, une étude publiée dans le "New England Journal of Medicine" par (Morris et al. 2017) suggère que la circoncision 
peut réduire de manière significative l’incidence des infections urinaires chez les nourrissons, notamment chez les garçons 
ayant des antécédents familiaux. De plus, l’Organisation mondiale de la santé (OMS) souligne dans ses recommandations que 
la circoncision masculine peut également diminuer le risque de transmission du VIH et d’autres infections sexuellement 
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transmissibles, comme l’herpès et le papillomavirus, en raison de l’élimination de la muqueuse préputiale, qui est plus 
vulnérable aux infections (OMS, 2016). 

Néanmoins, d’autres chercheurs, comme (G. S. J. A. van Howe 2010), mettent en garde contre l’exagération des bénéfices 
médicaux, soulignant que les complications associées à la procédure, ainsi que les préoccupations éthiques, doivent également 
être prises en compte. Ces éléments témoignent donc d’un débat scientifique complexe autour des justifications médicales de 
la circoncision chez les enfants, équilibrant les avantages potentiels avec les préoccupations éthiques et les risques associés. 

Quant à nous, disons que la circoncision est non seulement vue comme une pratique culturelle, mais aussi comme une 
mesure de santé préventive largement reconnue. 

4.1.3 RAISONS SOCIALES 

Les résultats de notre étude indiquent que dans la société actuelle, la circoncision est perçue comme une exigence sociale, 
contribuant au bien-être et à l’intégration de l’enfant dans son environnement social. 

Cette observation est corroborée par des recherches menées dans diverses régions du monde. Par exemple, en Europe, 
des études ont montré que la circoncision est souvent associée à des normes culturelles et religieuses qui favorisent 
l’acceptation sociale et l’identité communautaire (Müller et al., 2018). 

En Amérique, la circoncision est également pratiquée pour des raisons sociales, où elle est considérée comme une norme 
dans certaines communautés, renforçant ainsi le sentiment d’appartenance et de conformité (Johnson et al., 2020). 

En Asie, des travaux ont révélé que la circoncision est souvent liée à des traditions culturelles qui valorisent cette pratique 
comme un rite de passage, contribuant à l’intégration sociale des jeunes garçons (Tan et al., 2021). 

En Afrique, la circoncision est fréquemment perçue comme un élément essentiel de l’identité culturelle et sociale, jouant 
un rôle crucial dans l’acceptation au sein de la communauté (Nkosi et al., 2022). 

La circoncision des enfants est souvent perçue comme une exigence sociale, et plusieurs études sociologiques et 
anthropologiques éclairent ce phénomène. Par exemple, l’anthropologue Williams, dans son ouvrage "Adaptation and Natural 
Selection" (1966), souligne que les pratiques culturelles, y compris la circoncision, peuvent renforcer l’identité sociale et 
l’appartenance à un groupe, favorisant ainsi le bien-être de l’individu au sein de sa communauté. De plus, l’étude de Edward 
A. MacDonald, "Cultural Practices and Health: The Case of Circumcision" (2013), met en avant que la circoncision est souvent 
intégrée dans des rituels sociaux qui marquent des étapes importantes de la vie, contribuant à la cohésion sociale et à la 
transmission des valeurs culturelles. 

Par ailleurs, la recherche de (Ferguson 2008) souligne que les normes sociales entourant la circoncision peuvent influencer 
les décisions parentales, car les parents souhaitent souvent que leurs enfants s’intègrent harmonieusement dans leur milieu 
culturel. Ainsi, ces perspectives montrent que la circoncision ne se limite pas à des considérations médicales, mais joue 
également un rôle crucial dans l’intégration sociale et le bien-être des enfants dans leur environnement. 

A notre avis, nous pensons qu’il faut dire qu’au-delà de ses implications médicales, la circoncision est profondément ancrée 
dans des contextes sociaux variés, où elle favorise le sentiment d’appartenance et de confort au sein de la société. 

4.1.4 RAISONS ESTHÉTIQUES 

Les interviews des parents révèlent que la décision de circoncire leurs enfants repose principalement sur des considérations 
esthétiques et d’hygiène. En effet souligne qu’ils préfèrent circoncire ses enfants pour que leur pénis prenne une "bonne 
forme". 

D’autres études ont trouvé des résultats similaires dans différentes régions. Par exemple, une recherche menée par (Weiss 
et al. 2010) en Afrique subsaharienne a montré que les motivations pour la circoncision incluent souvent des considérations 
d’hygiène et esthétiques, en plus de la réduction des risques d’infections. Cette étude corrobore les témoignages des parents 
interviewés, en soulignant que la perception des bénéfices esthétiques et hygiéniques joue un rôle crucial dans la décision de 
circoncire les enfants. 

Par ailleurs, une étude réalisée par (Afsari et al. 2002) en Turquie a révélé que les parents optent pour la circoncision non 
seulement pour des raisons religieuses, mais aussi pour améliorer l’apparence du pénis, soulignant une convergence des 
motivations à travers différentes cultures. Il en ressort que, malgré les variations culturelles, les aspects esthétiques et 
hygiéniques sont des raisons récurrentes justifiant la circoncision. 
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A notre avis, nous disons qu’il est important de noter que les motivations des parents incluent un mélange complexe de 
normes sociales, de préoccupations sanitaires et de valeurs esthétiques. Cette diversité de raisons doit être prise en compte 
dans la mise en œuvre des politiques de santé publique et des programmes éducatifs, afin de fournir une information complète 
et équilibrée aux parents. 

4.2 PERCEPTION DES MERES SUR L’AGE IDEAL DE LA CIRCONCISION DE LEURS ENFANTS 

Notre étude a révélé une diversité d’opinions parmi les enquêtées concernant l’âge idéal pour la circoncision de leurs 
enfants. Certaines enquêtées estiment que la période idéale est entre 7 et 28 jours après la naissance, tandis que d’autres 
préfèrent attendre jusqu’à 6 mois. D’autres encore pensent que 6 ans est l’âge idéal, alors que certaines suggèrent 10 ans ou 
12 ans, et d’autres pensent que ça doit se faire l’intervalle entre 2 et 5 ans. Enfin, un groupe d’enquêtées exprime qu’il n’existe 
pas d’âge idéal pour la circoncision. 

Ces variations d’avis ne sont pas uniques à notre contexte. En Europe, (Blitz et al. 2018) ont noté des préférences allant de 
la période néonatale à l’âge préadolescent. En Amérique, (Weiss et al. 2010) ont également observé des avis divergents, 
certains parents favorisant la période néonatale pour des raisons médicales, tandis que d’autres choisissent des âges plus 
avancés influencés par des croyances culturelles. (Kim et al. 2014) ont documenté des recommandations variées en Asie, allant 
de la période néonatale à l’adolescence, reflétant diverses traditions médicales et culturelles. 

En Afrique, (Bailey et al. 2007) ont mis en lumière des préférences tout aussi diversifiées, allant de la circoncision précoce 
pour des raisons de santé publique à des âges plus avancés en lien avec des rites traditionnels. 

La question de l’âge idéal pour la circoncision des enfants est sujette à un débat à la fois médical et culturel, et plusieurs 
études et recommandations professionnelles abordent ce sujet. Selon l’American Academy of Pediatrics (AAP), la circoncision 
peut être réalisée à tout âge, mais elle est souvent recommandée pendant les premiers mois de la vie, idéalement avant que 
le nourrisson n’atteigne l’âge de 6 mois, car les complications chirurgicales sont généralement plus rares à cet âge (American 
Academy of Pediatrics, 2012). D’autres travaux, comme ceux de (Morris et al. 2016), soulignent que la circoncision néonatale 
présente des avantages en termes de gestion de la douleur et de récupération plus rapide, avec des taux d’infections diminués. 
En revanche, des études telles que celle de (Shen et al. 2013) soutiennent l’idée que la circoncision à un âge plus avancé, entre 
5 et 10 ans, pourrait permettre aux enfants de mieux comprendre le processus et de donner leur consentement éclairé, tout 
en considérant les implications psychosociales. Toutefois, la position de la société et des familles demeure très variable, 
reflétant des facteurs culturels, religieux, et personnels, et certains experts affirment, comme le note l’étude de (Peltz et al. 
2011), qu’il n’existe pas de consensus universel sur l’âge idéal, insistant sur le fait que la décision doit être personnalisée en 
fonction des valeurs et des croyances des parents. 

Quant à nous, nous disons que concernant l’âge idéal de la circoncision d’un enfant dépend d’une culture à une autre. 

4.3 PERCEPTION DES MERES SUR LES DANGERS DE NE PAS CIRCONCIRE LES ENFANTS 

Notre étude a révélé une diversité de préoccupations parmi les enquêtées concernant les risques potentiels pour leurs 
enfants non circoncis. Certaines enquêtées estiment que l’absence de circoncision pourrait augmenter le risque d’infection du 
prépuce, une inquiétude partagée par (Weiss et al. 2010) en Amérique, qui ont documenté une prévalence accrue des 
infections urinaires chez les garçons non circoncis. 

D’autres enquêtées craignent des complications psychologiques, une préoccupation également observée par (Kim et al. 
2014) en Asie, qui évoquent l’impact de la non-circoncision sur l’identité et le bien-être psychologique. 

La crainte de complications physiologiques est également mentionnée, avec des résultats similaires trouvés par (Blitz et al. 
2018) en Europe, soulignant des risques potentiels de balanite et de paraphimosis chez les non-circoncis. 

D’autres enquêtées indiquent un risque accru d’infections des voies urinaires, conformes aux observations de Bailey et al. 
(2007) en Afrique, qui relient la circoncision à une réduction du risque d’IST (Infections Sexuellement Transmissibles) et 
d’infections urinaires. Une minorité de répondantes mentionne le risque d’impuissance sexuelle, un sujet moins bien 
documenté mais qui a été abordé de manière préliminaire par certaines études médicales. 

Enfin, certaines enquêtées estiment qu’il n’y a aucun danger à ne pas circoncire, une opinion également trouvée dans des 
recherches de (Tolhurst et al. 2014) en Europe, qui soutiennent que les bienfaits de la circoncision peuvent être compensés 
par une bonne hygiène et d’autres soins de santé préventifs. 
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Selon l’American Academy of Pediatrics (AAP), les bénéfices potentiels de la circoncision incluent une réduction des risques 
d’infections urinaires, de certaines maladies sexuellement transmissibles, et de cancers du pénis, tout en soulignant que les 
avantages médicaux ne sont pas suffisamment significatifs pour recommander la circoncision de routine pour tous les nouveau-
nés (AAP, 2012). D’autre part, des chercheurs comme (Van Howe 1999) et (Boyle & Hill 2011) argumentent que les risques 
d’infection du prépuce chez les enfants non circoncis peuvent être minimisés avec une hygiène appropriée et que les bénéfices 
de la circoncision sont souvent exagérés. Par ailleurs, une étude de (Morris et al. 2017) suggère que la circoncision peut offrir 
une protection partielle contre certaines infections, mais reconnaît aussi que la pratique présente des risques chirurgicaux et 
des complications potentielles. 

Quant à nous, nous disons les perceptions variées illustrent une fois de plus que les opinions sur les avantages et les risques 
de la circoncision sont influencées par un ensemble complexe de facteurs culturels, médicaux et personnels. 

5 CONCLUSION ET RECOMMANDATIONS 

Cette étude a porté sur la « Perception des mères sur la circoncision de leurs enfants dans le quartier Ngezi. » L’objectif 
assigné à ce travail était d’explorer la perception des mères sur la circoncision de leurs enfants dans le quartier Ngezi. 

Après l’analyse, nous avons abouti aux résultats suivants: 

- Les raisons principales évoquées par les participants pour la circoncision de leurs enfants incluent la prévention des 
infections urinaires et la réduction des risques de maladies sexuellement transmissibles; 

- Dans la société actuelle, la circoncision est perçue comme une exigence sociale, contribuant au bien-être et à l’intégration 
de l’enfant dans son environnement social; 

- La décision de circoncire leurs enfants repose principalement sur des considérations esthétiques et d’hygiène. En effet 
souligne qu’ils préfèrent circoncire ses enfants pour que leur pénis prenne une "bonne forme"; 

- L’étude a révélé une diversité de préoccupations parmi les enquêtées concernant les risques potentiels pour leurs enfants 
non circoncis. Certaines enquêtées estiment que l’absence de circoncision pourrait augmenter le risque d’infection du 
prépuce et d’autres encore pensent qu’il y a risque du développement de phimosis. 
Au vu de ces résultats, nous recommandons ce qui suit: 

Aux parents: 

− Bien s’informer sur les avantages et les risques liés à la circoncision afin de prendre une décision éclairée pour leur enfant; 

− Consulter un professionnel de la santé pour obtenir des conseils personnalisés et des informations médicales précises sur 
le processus de circoncision; 
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